

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 8 mañana, 766'0mm. Temperatura mínima, 17'3°. Id. máxima sombra, de ayer 30'0°.—Fuerza y dirección del viento; calma S. O.—Estado del cielo, despejado. Pluviómetro, 0'0mm

AÑO III

Martes 26 de Septiembre de 1911.

NUM. 555.

Resumen de ayer

Alas 5 y medias se reunieron los Ministros en Gobernación terminando el consejo á las ocho y media. El Sr. Canalejas expuso á sus compañeros la seguridad de que todos los elementos que aparecen complicados en las pasadas revueltas saldrán á la superficie. El general Luque habló extensamente de las operaciones de Melilla; Dijo que la situación había mejorado muchísimo.

La ocupación de Ifni se ha aplazado hasta fines de año.

Se comenta en los círculos políticos la noticia de que se aplaza hasta Noviembre la reapertura de Cortes y también hasta entonces el restablecimiento de las garantías constitucionales.

En el acorazado francés «Liberte» explotaron las calderas. El barco quedó completamente destrozado; se han recogido 250 cadáveres y 48 heridos. El «Liberte» se encontraba en la rada de Tolon.

EL RABANO POR LAS HOJAS

Debíamos ahorrarnos estas líneas, dado que la fuerza de opinión, que puede arrastrar el «periódico imparcial» no es tan numerosa como el colega la pinta, pero conocedores de el culto idolatra con que aquí se venera á la letra de molde, nos conviene deshacer un equívoco que ayer fabricó, quizás para su uso solamente, el compañero de «El Diario» que firma con el seudónimo «El último mono.»

Decía que los periódicos conservadores, han tenido que rectificar su conducta con el jefe del Gobierno, por imperativo del Sr. Maura.

Dudamos que «El último mono» lea otro periódico conservador que EL ECO DE ORIHUELA y para nosotros solamente parece haber fabricado el equívoco.

Deshagamoslo pues.

Los periódicos conservadores («La Epoca» al frente) hemos combatido al Sr. Canalejas por sus complacencias con los enemigos del orden, por su lenidad para castigar sus desafueros.

La prensa conservadora de mayor circulación y por tanto con autoridad para decirlo, señalaron al jefe del Gobierno los peligros de su conducta y llega-

ron casi á profetizar las pasadas revueltas.

Y se realizaron estas con toda la virulencia que el caso requiera y entonces los periódicos conservadores, se pusieron al lado del Gobierno para no entorpecer su patriótica é indispensable labor, de restablecer el orden.

¿Se puede llamar á eso rectificación de conducta? No.

Ello tiene un nombre y es éste; honradez política.

Los conservadores han olvidado la actitud de los periódicos liberales en el año 1909 y no la han secundado.

Si lo hubieran hecho, no darían hoy paz á sus plumas, ni la hubieran dado antes, creando al Gobierno un nuevo conflicto.

Más como el partido conservador no se mueve por intentos rastrosos, contribuye á la pacificación de los espíritus, pónese para ello al lado del Gobierno, aunque se reserve ¿qué duda cabe? el derecho de crítica, para la desdichadísima gestión del Sr. Canalejas al frente del Gobierno.

No lo dude el aludido compañero; es un paréntesis que pronto habrá de cerrarse.

420

FOLLETIN DE

Algunos, es cierto, se resintieron de crónicas dolencias, paludismos y enfermedades reumáticas que reaparecieron, obligándoles á regresar á la Península; pero la inmensa mayoría salió de aquel diluvio, algo fatigados del excesivo baño pero con energías bastantes para ocupar el collado de Atlaten y tomar Hindum.

Estas operaciones, realizadas sin resistencia del enemigo oculto en sus gazaperas, ponían, en sentir de todos, remate á la campaña, coincidiendo con la presentación y sumisión de los principales Jefes kabileños que hacían protestas de amistad eterna, con la entrega de sus armas y los sacrificios de reses, hechos entre zalemas inverosimilmente ridículas.

La prensa toda coincidía en la

EL ECO DE ORIHUELA 417

Segismundo no sé qué es realmente sueño, cuando tal vez la vida no sea otra cosa que una siniestra pesadilla».

.....

En pocas líneas

A la hora de ahora, aún no se sabe si la conjunción republicano-socialista se ha deshecho ó no se ha deshecho.

De la reunión celebrada por sus miembros en Santander, no han podido husmear los periodistas más, que las cuartillas del inevitable D. Benito Pérez Galdós.

Sabido es que este insigne literato, es una calamidad en política y sus cuartillas, van delante en todas las reuniones que celebran sus correligionarios, cuartillas que las más de las veces, son un cúmulo de vaciedades.

Pues bien, en la reunión á que me refero volcó una más y propuso á sus compañeros de conjunción, que se expatriasen, fijando su residencia temporalmente en París, para desde allí laborar por la revolución.

La idea como se vé, es excelente, sumamente práctica y unida de una gran prudencia.

—¡A París compañeros! gritaba el de las cuartillas.—Allí cómodamente, tranquilamente, sin exposición alguna, laboraremos por la implantación de la República.

—No sea usted ridículo D. Benito le contestó Soriano y el autor de los «Episodios nacionales» herido en su amor propio contestó profético.

—Se acerca la vuelta al poder de los conservadores y hay que poner tierra por medio.

R. DE A.

PARA VERDADES, EL TIEMPO

Continua el desfile de testigos en pró de la justicia y del acierto con que procedió el bienhechor

Tribunal militar que condenó á muerte á Francisco Ferrer y Guardia.

Ya hemos subrayado el hecho de que uno de los primeros actos de la autoridad en Valencia, para ahogar el movimiento revolucionario-anárquico de los pasados días, fué la clausura de la Escuela Moderna y la prisión de su actual profesor, Casasola, uno de los íntimos de Ferrer.

○ Pues hoy en «El País», nada menos que en el «El País», en una crónica de su corresponsal en Barcelona, viene otro testimonio.

Uno de los asientos de aquella resolución justísima fué el hecho de subvenir Ferrer á la labor de la Solidaridad obrera, cuyos directores lo fueron de la rebelión. Los ferreristas negaban ese hecho. Pues hoy leemos en «El País:

«Solidaridad obrera no tiene dinero. Lo tuvo mientras vivió Ferrer, y por esto no desdeñara en ninguna ocasión el dinero del extranjero.»

¿Está claro? Pues otro de los hechos fué la labor de Ferrer cerca de Ardid para ensanchar la revolución. También eso ha sido negado por los ferreristas. ¡Qué apóstrofes dedicaba á ello en el debate del Congreso el gran D. Melquiades, el minúsculo!

Pues hoy leemos en «El País:»

«Ardid echó á Ferrer de la Casa del Pueblo cuando aquel iba á proponer á los radicales la revolución.»

¿Está terminante?

(De «La Epoca.»)

Los exámenes de Lerroux

El caudillo radical ha desistido de hacerse abogado.

Quizás tenga en ello parte la campaña del diario católico madrileño «El Debate», cuyo director Sr. Antón del Olmet marchó á Granada según anunciamos á nuestros lectores, con el propósito de presenciar los exámenes de Lerroux.

No hay tampoco que perder de vista para justificar esa huida del diputado por Barcelona, la lista de los catedráticos que habían de examinarle y que á continuación insertamos tomada de antedicho colega.

«Historia de España, Polanco, jaimista».

Lógica fundamental, Gómez Izquierdo sacerdote.

Literatura, Señán Alonso, católico.

¡Buena gente para prestarse á un infundio!

Derecho natural, Peña Entrala, independiente.

Derecho Romano, Segura, liberal pero muy caballero.

Economía política, Guixé, independiente.

Historia del Derecho, Sánchez Reina conservador y hombre de rectitud inmaculada.

Derecho Canónico ¡Manjón! ¡El sacerdote Manjón! ¡Una de las más agregias celebridades católicas!

Derecho civil primer curso, Martos, liberal.

Derecho civil, segundo curso, García Valdecasas, liberal.

Derecho administrativo, Vida Vilchez independiente.

Derecho mercantil, Diaz Dominguez independiente.

Derecho internacional, Torres Campos catedrático á secas.

Y Procedimientos y Practica, Hidalgo Pérez, de igual condición.

El resto de las asignaturas carecen de profesor. Las desempeñan auxiliares.

Como se vé, los catedráticos, como no fueran víctimas de un atropello, harían lo que su rectitud les aconseje.

¡Aviado está Lerroux!»

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» en sus comentarios acerca de la negativa de los republicanos, de que los sucesos de los últimos días hayan tenido carácter político, dice que eso ó es una habilidad ó es una confesión de impotencia; lo primero con objeto de eludir las consiguientes responsabilidades y lo segundo demostrado plenamente con recordar las circunstancias tan favorables todas para que el movimiento no fuese lo que ha sido: un enorme fracaso.

«La Correspondencia de España» publica un extensísimo telegrama de su redactor Sr. Mata actualmente en Melilla relatando el combate del día 20 de que fué testigo dicho periodista y cuyos detalles impidió comunicar la censura que se ejerció con rigidez inusitada durante tres días.

«El Universo» ante las peticiones de los diarios republicanos al Gobierno de que pacifique los espíritus recuerda al Sr. Canalejas el fracaso de su política de atracción y reproduce el consejo de «Le Temps» al Gobierno francés «Sereis hombres de Gobierno en tanto cuanto resistais y en la proporción en que resistais á las pretensiones de M. Jaurés».

«El Mundo» comenta las contradictorias noticias que circulan respecto á la ruptura de la conjunción republicano-socialista.

«Diario Universal» señala la reacción operada en la clase obrera después de las pasadas huelgas pues se ha convencido que ellas han sido la escusa para fraguar planes revolucionarios.

«La Mañana» publica amplia información acerca de la ruptura, asegurada primero, desmentida después

enteras sumergidos hasta la cintura en un infecto légamo, calándose hasta los huesos, desprendiéndose del tocino de su ración de etapa para engrasar los fusiles y de parte de su ropa interior, rasgando calzoneillos y camisas con los que preservaban el cerrojo de una oxidación que pudiera ser obstáculo á su debido uso y esperando con ansia el momento de volver á reanudar el fuego.

Parecía que hasta el cielo quería aquilatar la resistencia de nuestros soldados que vencieron gallardamente en la prueba. Cuando se anegó el valle acamparon en la colina y allí estoicamente, veían pasar las horas muertas, terriblemente pesadas, medidas por el isócrono chapotear del agua que no disminuía en intensidad.

VIII.

«Tu eres España en tus desdichas grande y en ti palpita con latido eterno el aliento inmortal de los soldados que á tu sombra, adorándote murieron».

Los periódicos daban cuenta de que un periodo de lluvias tenía suspendidas las comunicaciones, estando así mismo en suspenso las operaciones de la guerra.

Nuestras tropas sufrían con resignación los rigores de un temporal inconcebible, permaneciendo semanas

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Alicante, Huelva, Caravaca, Cieza, Melilla, Cádiz, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

de la conjunción republicano-socialista.

«El Debate» comenta las reformas introducidas en Instrucción pública por el Ministro del ramo Sr. Gimeno dice van encaminadas contra la Iglesia, á conseguir el laicismo en la enseñanza.

DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)

Las negociaciones franco-alemanas, — Represión de la anarquía.—Congreso regionalista.

El gobierno alemán ya conoce la contestación del gobierno francés respecto al tema de las negociaciones pendientes. Los periódicos oficiosos del otro lado del Rin publican artículos optimistas. Podemos suponer que Alemania se presta á continuar discutiendo como si no fuese urgente resolver la cuestión. Hasta ahora Francia solamente ha transigido acerca de puntos secundarios á fin de mantener con más energía su pretendido derecho. Las noticias que se reciben de Berlín son bastante tranquilizadoras. Se anuncia el licenciamiento general de las reservas del ejército alemán luego que terminen las maniobras más ó menos prolongadas según los diferentes cuerpos. Así por ejemplo los de Berlín serán los que primeramente queden en cuadro. Los reservistas también regresaran á sus casas en la época ordinaria. No hay motivos para creer un rompimiento

de hostilidades. Las negociaciones en curso tienen por objeto un arreglo de caracter comercial. Alemania trata de vender á Francia su derecho de opción á Marruecos, mediante un pago convenido en principio, pero cuyo importe es preciso determinar. Lo que á Francia se propone, en suma, es uno de esos tratados que los gobiernos de diversos países estipularon repetidas veces según demuestra la Historia. Dos naciones aspiran al dominio de un territorio; pueden declararse la guerra, pero prefieren no correr peligros ni aventuras y aceptan sus mutuos y equitativos ofrecimientos. Ahora bien, si se quiere que la opinión francesa y el Parlamento acepten la idea del pago por el desistimiento de Alemania, será preciso que el gobierno alemán no se reserve ningún derecho de intervención en el imperio de Marruecos, bajo cualquier pretexto. Los franceses admiten el principio de la puerta abierta. Podrán consentir todas las precauciones adecuadas para la garantía de este principio, siempre que sean compatibles con la dignidad nacional y con la misión que Francia debe cumplir en aquel territorio. Pero es requisito indispensable que el desistimiento sea absoluto y decisivo, sin reticencias en virtud de un texto claro, explícito y terminante.

Aparte de esta trascendental cuestión de política exterior el gobierno francés se ha obligado á preocuparse con los graves conflictos de orden interior que suscita la Confederación general del Trabajo. No hay tiempo que perder.

«Rompanos esta cadena del terror», ha dicho Mr. Deschanel. Si se hubiera procedido con energía desde el comienzo de los disturbios no serian tan difíciles las circunstancias actuales.

Si ahora no se pone remedio al mal, luego será tarde. Los excesos y abusos cometidos por la confederación resultan especialmente odiosos é intolerables en presencia de terribles eventualidades. Los buenos patriotas se exasperan y piden prontamente sean reprimidas las algaradas que desorganizan la defensa nacional en las fronteras. Pero no deben confundirse los alardes revolucionarios con el espíritu regionalista que se despierta en Francia al fin de moralizar y hacer que sea menos costosa la administración pública. En Bourges acaba de reunirse con gran éxito el Congreso de la Federación regional habiendo concurrido 160 delegados de todas las provincias.

Ignotus.

París, Septiembre 1911.

TEATRO CIRCO

Los Mari-Luis.

Anoche celebraron su beneficio estos artistas en miniatura y su despedida de este público.

El programa que presentaron fué escogido,

Los bonitos diálogos «El asistente y ama de cria», «El chiquillo», «Agencia feminista» y el monólogo «Pobre María» los interpretaron con todo el esmero apetecible.

Como postres hubieron un numero de baile y otro de canto, no anunciados.

La asistencia premió la magistral labor de «Los Mari-Luis» con estruendosos é insistentes aplausos.

En los entreaños recibieron valiosos regalos, entre ellos uno de la empresa del teatro, consistente en un precioso medallón de oro á ella y un rico ajustador á él.

Nos satisface la buena acogida que han merecido de esta sociedad y nos congratulamos de

que al abandonar esta población se lleven tan excelentes recuerdos.

Les enviamos un afectuoso adiós de despedida y les deseamos que la suerte les sea propicia para que pueden hacer una gloriosa carrera artistica.

Es muy justo que Talia les proteja, ya que tan niños se han consagrado á cultivar su arte.

ORCELIS.

SUETOS Y NOTICIAS

Para el próximo domingo se ha anunciado una corrida de seis vacas, matándose dos, en esta plaza.

Son de la ganadería de doña Joaquina Flores, y serán lidiadas por Zagalito y Aragonés y sus cuadrillas.

Ha regresado de Barcelona nuestro apreciable paisano y amigo don D. José Migual Bueno Llopis.

El anciano médico D. Tomás García Ródenas, se halla enfermo, aunque no de gravedad.

Deseamos su mejoría.

Se encuentran en esta ciudad las bellas señoritas Trinidad y Amalia Girona Ortuño.

Después de pasar una corta temporada al lado de su distinguida familia ha regresado á Toledo nuestro estimado amigo D. Cruz María Caballero Hernández.

Mañana será el ingreso de los alumnos internos en los colegios de Jesús-Maria y Santo Domingo.

Los vecinos del Barrio Nuevo preparan grandes fiestas para el día de la Virgen del Pilar.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Cádiz, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas. 14.816.113'59
Imposiciones durante la semana.	» 329.068'38
Suma.	Ptas. 15.145.181'97
Reintegros.	» 320.277'15
Saldo.	Ptas. 14.824.904'82

Orihuela 23 de Sepbre. de 1911.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Antonlo Perez López, Pedro López Larrosa, Francisco Belmonte Albertus. Teresa Belmonte Albertus, Manuel Parres Cayuelas, Macedonio Gilabert Vicente-Manuel Mateo Hernandez, Maria Mercedes Martinez Garcia, Antonio Zapata Palop.

Matrimonios.—Ascensio Gimenez Samper con Maria Angeles Sanchez-Ossorio Marin.

Defunciones.—Vicenta Vegara Requena, Francisco Belmonte Benavente.

Imp. de L. Zerón. — Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgia* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frégore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma

tismo articulares, la Ciática la *Dtsfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio, en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela.—José Payá Mejias, S. Agustín 4.º 2

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARIS

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.